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  تعيين الگوي بهينه بهره برداري محصولات زراعي در استان   كرمان

  مطالعه موردي شهرستان بافت بخش ارزوييه
  

  1عليرضا رهبردهقان، عليرضا كرباسي و فاطمه رستگاري پور
 

  چكيده
  

اعي در بخش ارزوييه با در نظر گرفتن ريسك به منظور تعيين الگوي بهينه كشت محصولات زر.باشدمنطقه مورد مطالعه منطقه ارزوئيه شهرستان بافت مي
نتايج نشان داد، هفت  .داده هاي تحقيق از بهره برداران نمونه بخش ارزوييه به روش تصادفي گرد آوري شده است.ازالگوي ريسكي موتاد استفاده شده است

 نتايج. گردد، به درجه ريسك پذيري كشاورز بستگي داردخاب مياينكه كدام پاسخ از سوي كشاورزان انت. اي براي كشاورزان منطقه وجود داردپاسخ پايه
به اين مفهوم كه كشاورزان ريسك پذيرتر سطح درآمدي بالاتر و . حاكي از آن است كه بين ريسك و بازدهي مزرعه رابطه مستقيم و همسويي وجود دارد

دهد كه سيب زميني شرايط حداقل و حداكثر ريسك در   نتايج نشان ميدر ضمن.نمايندتري را تجربه ميكشاورزان ريسك گريزتر سطح درآمدي پايين
 وسيب زميني با 3با   ، خيارسبز41در حداقل سطح ريسك نخود با . ميزان كاشت آن تغيير محسوس نداشته و در تمامي برنامه هاي كاشت وجود دارد

  .   هكتار كاشت مي شوند6ا  و سيب زميني ب20، خيارسبز با5/23هكتار ودر بالاترين سطح ريسك نخود 6
 

  الگوي بهينه، ارزوييه، كرمان، محصولات زراعي: كلمات كليدي
  

 JEL :Q1طبقه بندي 
 

  مقدمه
را به ) مدل موتاد(ريزي در شرايط عدم حتميت، مدل مينيمم كردن مجموع قدر مطلق انحرافات به منظور برنامه) 1971(هزل 

توان گفت كه وي تر ميدر اين رابطه، به طور مشخص. ي درجه دوم پيشنهاد كردريزعنوان جايگزين خطي براي مدل برنامه
 Vمجموع قدر مطلق انحرافات درآمد از ميانگين نمونه را به عنوان جايگزيني براي واريانس نمونه در استنتاج طرحهاي زراعي كارا 

هاي ناخالص كل، گيرد كه وقتي جمعيت بازدهه ميهزل به هنگام آزمون ويژگيهاي آماري مدل خود، چنين نتيج.  بكار گرفتEو 
هاي نمونه برآورد ، از داده)MAD(تقريباً داراي توزيع نرمال باشند و واريانس درآمدهاي كل و ميانگين قدر مطلق انحرافات درآمد 

در )  نمونهS.D(ارد نمونه ، نسبت به انحراف استاند) نمونهMAD(نسبي ميانگين قدر مطلق انحرافات نمونه  شوند، كارايي مجانبي
دهد كه برآوردگر انحراف استاندارد نمونه به دليل آزمون هزل نشان مي. باشد درصد مي88برآورد انحراف استاندارد جمعيت، 

 تايي 5 يا 4هاي بيش از باشد، ليكن اين برتري براي نمونه نمونه ميMADدارابودن حداقل واريانس، هميشه بهتر از برآوردگر 
  .باشدك مياند

 E و Vهاي نمونه براي استنتاج طرحهاي زراعي كارا ريزي درجه دوم، وقتي از دادهدارد كه در مدل برنامههزل در ادامه بيان مي
شود، دو نوع امكان خطا وجود دارد، يكي امكان اشتباه انتخاب شدن طرحهاي زراعي و ديگري امكان اشتباه در برآورد استفاده مي

 
     به ترتيب كارشناس ارشد دانشگاه سيستان و بلوچستان، دانشيار دانشگاه فردوسي مشهد و دانشجوي دكتري دانشگاه زابل. 1

arkarbasi2002@yahoo.com1   



 

2 

SEuE

 كارا دلالت دارد، اما E و Vدر كل، انتخاب نادرست طرحهاي طرحهاي زراعي بر برآورد غلط تابع .  جمعيتE و Vت تابع مطلوبي
) بازده مورد انتظار (Eخطا در انتخاب طرحهاي زراعي نه تنها به واريانسهاي مربوطه براي سطوح معين . عكس آن صحيح نيست

.  دارد نيز وابسته استE نسبت به Vاعي صحيح، نسبت به تغييراتي كه بستگي دارد، بلكه همچنين به حساسيت طرحهاي زر
شود از عوامل مهم بروز خطا در انتخاب هاي زراعي مي محدوديتهاي زراعي كه باعث وارد آمدن فشار به طرح1همچنين سختي

- هاي مربوط مياد خطا در واريانسهر يك از اين عوامل، به ويژه سختي محدوديتهاي زراعي، با وجود اينكه باعث ايج. طرحها است

ريزي درجه دوم، از كاراترين برآوردژر از آنجا كه برنامه. توانند منجر به انتخاب صحيح طرحهاي زراعي گردندشوند، اما باز هم مي
كه از برآوردگري باشد، ولي مدل موتاد، به دليل اينكند، لذا داراي حداقل خطاي مورد انتظار مياستفاده مي)  نمونهS.D(واريانس 

 يكساني با 2رود كه نتايج آن از درجه اعتبار درصد كارايي دارد، در كل انتظار نمي88كند كه در بهترين حالتها فقط استفاده مي
  يكساني استفاده كرده و از اين نظر بين آنهاEبايستي توجه كرد كه هر دو مدل از (باشند ريزي درجه دوم برخوردار مينتايج برنامه

گردد، اعتبار مدل با اين وجود، هنگامي كه سختي محدوديتهاي زراعي باعث وارد شدن فشار به طرحها مي). تفاوتي وجود ندارد
فزون بر اين، چون واريانس طرحهاي . اي افزايش يابدمتاد براي انتخاب طرحهاي زراعي صحيح، ممكن است به طور قابل ملاحظه

 نيز محاسبه كرد، لذا اين امكان وجود دارد كه 9توان از طريق فرمول شماره ز مدل موتاد را ميزراعي به دست آمده با استفاده ا
اما در هر حال بايستي . هاي نمونه با استفاده از هر دو تكنيك ايجاد كرد يكساني را براي دادهE و Vطرحهاي زراعي و توابع كارا 

ريزي درجه دوم شود، مقداري كاهش در ل موتاد جايگزين روش برنامهپذيرفت كه هرگاه براي يافتن طرحهاي زراعي كارا، مد
  .اعتبار نتايج قابل قبول و پذيرفتني است

3  در مرتب MAD، براي مشخص كردن تواناييهاي برآوردگر سازي مونت كارلودر مطالعه ديگري كه با استفاده از روش شبيه
تواند بيشتر از آن  ميMADگيرند كه سودمندي مدل نتيجه مي) 1972( و هزل 4كردن طرحهاي زراعي انجام گرفته، تامپسون

 نمونه، به ويژه هنگامي كه MADباشد، شود و چون مسئله اساسي رديف كردن طرحهاي زراعي كارا ميچيزي باشد كه فكر مي
. ع درآمدي نرمال، كارايي دارداندازه نمونه كوچك باشد، تقريبا به خوبي واريانس نمونه، براي مرتب كردن طرحهاي زراعي يا توزي

 نمونه، ممكن است واريانس نمونه را بيشتر نشان MADآنها همچنين نتيجه گرفتند كه اگر توزيعهاي درآمد اريب باشد، برآوردگر 
  .دهد

  : شده استريزي درجه دوم، انتقاداتي نيز از اين مدلبا وجود ويژگيهاي نسبتا مفيد مدل موتاد به عنوان جايگزيني براي برنامه
كند كه در ادامه اين قسمت، به آنها اشاره شده و سپس پاسخهاي در انتقاد از اين مدل به موارد مهمي اشاره مي) 1971 (5چن

  .گرددهزل به اين انتقادات ارائه مي
مدل موتاد صورت گردد كه با استفاده از مطالعات بسياري در زمينه ريسك صورت گرفته ولي در اينجا فقط به آنهايي اشاره مي

  .گرفته است
)(

                                                

   Sگريزي،  ضريب ريسك درآمد مورد انتظار، E (هانف و مولر با استفاده از مدل موتاد و با فرض تابع مطلوبيت 
  ) مطلوبيت مورد انتظارE(u)انحراف استاندارد درآمد و 

 = (گريزي خنثي نتيجه گرفتند كه عرضه شير به فرض رفتار ريسكمطالعاتي در زمينه شير در كشور آلمان غربي انجام دادند و 

گردد و پذيري، شيب تابع عرضه زيادتر ميروي محور قيمت داراي شيب كمتر و عدد ثابت بالاتر است و با افزايش ضريب ريسك) 0
 

1-Rigidity 
2-Reliability 
3-Mont-carlo simulation 
4-Thompson 
5-Chen 
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گريزي در مدل لت از رفتار ريسكيابند كه غفناپذيري بيشتري است بنابراين اين دو دانشمند در مينسبت به قيمت داراي كشش
  )Hanf Muller, 1979. (گردد و كشش عرضه شير بيشتر از مقدار واقعي آن برآورد گرددموجب مي

در اين . ريزي موتاد بودبلت و همكاران نيز در زمينه كارايي كشاورزان كوچك در اتيوپي انجام دادند و ابزار تحليل آنها برنامه
اين مطالعه ناكارايي .  ساله استفاده شده است7آميز از اطلاعات مربوط به سري زماني امتري ريسكمطالعه براي برآورد پار

دهد كه كشاورزان در شرايط موجود نسبت دهد و همچنين نشان مياقتصادي درخور توجهي را در مناطق مورد مطالعه نشان مي
هاي ماكزيمم به عبارتي ديگر طرح. كنندتري از ريسك عمل ميبه آنچه در همين حالت در شرايط بهينه خواهد بود در سطح بالا

گيرند بنابراين نتيجه مي. هاي موجود ريسك كمتري دارندگيرند نسبت به طرحكننده بازده مورد انتظار، كه ريسك را در نظر مي
. ا به طور بهينه تخصيص دهندبايد منابع رتنها براي افزايش درآمد نقدي، بلكه براي كاهش ريسك ميكه كشاورزان كوچك نه

)Belete and et. al. 1993(  
ريزي رياضي موتاد در استان گيلان به برداري بهينه از جنگل با استفاده از برنامهجعفر عزيزي و جواد تركماني در زمينه بهره

كيلان با استفاده از روش موتاد كه اين مطالعه بر روي چهارگونه عمده درخت راش، موز، بلوط و توسكا در استان . مطالعه پرداختند
  درآمد انتظاري توام با ريسك آنها را براي جايگزيني پس از برداشت مقايسه 

 20 استفاده شده و در مجموع77-72هاي برداري جنگل مربوط به سالدر اين مطالعه از آمار سازمانهاي  بهره. كند انجام گرفتمي
  يج نشان داده هنگامي كه درآمد انتظاري برابرنتا. برنامه براي موتاد به اجرا درآمد

 E = 900شود با اين حال افزايش درآمد انتظاري، سطح زيركشت بلوط و  ميليارد ريال شود و چهارگونه درخت وارد برنامه مي
  .يابدتوسكا كاهش مي

 باغي در استان فارس به صورت برداري تلفيقي محصولات زراعي ومراد درخشان و جنات قادري نيز تعيين الگوي بهينه بهره
ريز به منظور تعيين الگوي بهينه كشت محصولات كشاورزي و باغي در شهرستان ني. ريز انجام دادندمطالعه موردي شهرستان ني

ريزي خطي متعارف و دو الگوي ريسكي موتاد و تارگت موتاد استفاده شد، داده هاي با در نظر گرفتن ريسك از الگوهاي برنامه
نتايج نشان داد كه در الگوي موتاد با افزايش سطح درآمد انتظاري، ميزان . آوري شدبرداران به روش تصادفي جمعقيق از بهرهتح

يابد و الگوي كشت به سمت جايگزين كردن محصولات با درآمد ناخالص بالاتر به جاي حداقل شده ريسك يا تابع هدف افزايش مي
با افزايش درآمد انتظاري، پرتقال، نارنگي و ليمو كه داراي درآمد ناخالص . كندتر حركت ميپايينديگر محصولات با درآمد ناخالص 

يابد و در واقع به سمت محصولات با درآمد شوند و سطح زيركشت سيب، هندوانه، پنبه كاهش ميبالاتر هستند وارد برنامه مي
دهد كه سطح زير كشت پنبه و هندوانه، كاهش يافته و وتاد نشان ميهمچنين نتايج الگوي تارگت م. كندناخالص بالاتر حركت مي

سطح زير كشت پرتقال كه . دهد كه محصولات مذكور، ريسكي هستنداين نشان مي. به سمت محصولات با درآمد بالاتر رفته است
توان گرفت اين  ديگري كه مينتيجه مهم. يك محصول درآمدزا است افزايش يافته و سطح زيركشت نارنگي نيز افزايش يافته است

  .است كه در بالاترين ريسك درآمدي ممكن، نتايج ارائه شده از سوي موسسه الگوي بهينه فوق با هم برابر است
منصور زيبايي، غلامرضا سلطاني و احمدعلي كهخا نيز بررسي بررسي پيامدهاي افزايش سطح زيركشت ذرت بر الگوي كشت و 

در اين مطالعه نشان داده شد كه ميزان سطح زير كشت و توليد ذرت در كشور و . س را انجام دادنددرآمد كشاورزان استان فار
در اين بررسي پيامدهايي افزايش بر الگوي كشت و درآمد كشاورزان، از طريق . اي در حال افزايش استاستان فارس با نرخ فزاينده
نتايج بررسي نشان داد كه براي تمام سطوح درآمد، . ي قرار گرفته استمورد بررس) موتاد(ريزي ريسكي بكارگيري يك مدل برنامه

باشد همچنين نشان داد كه با وارد شدن ذرت الگوهاي بهينه با ذرت نسبت به الگوهاي بهينه بدون ذرت داراي واريانس كمتري مي
يش يافته، اما به دليل تغيير الگوي كشت، برداران نمونه هر دو افزابه الگوي كشت، هر چند ميزان مصرف آب و سطح زيركشت بهره

گريزي براي كشاورزان از طريق تعيين ضريب ريسك. درصد افزايش مصرف آب كمتر از درصد افزايش سطح زير كشت بوده است
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د كه نتايج نشان دا. برداران نماينده نسبت به تعييرات قيمت ذرت اقدام گرديدمورد مطالعه، به تحليل حساسيت الگوي كشت بهره
  . اي رقابتي دارندذرت با گندم رابطه مكمل و با چغندر قند، پنبه، محصولات جاليزي، حبوبات و جو رابطه

  
  مواد و روش ها

هاي ناخالص كل تقريبا داراي توزيع نرمال باشند، كارايي هزل در آزمون ويژگيهاي آماري فرمول خود نتيجه گرفت كه وقتي بازده
اما چن معتقد است كه به دليل ناشناخته بودن .  درصد است88 مطلق انحرافات نمونه، حداكثر مجانبي نسبي ميانگين قدر

 درصد 88ويژگيهاي آماري مدل موتاد براي ساير توزيعهاي بازده ناخالص كل، احتمالا كارايي نسبي اين روش به مراتب كمتر از 
اي براي ه كه مدل موتاد داراي امتيازات قابل توجهوي همچنين معتقد است كه هزل براي دست يافتن به اين نتيج. است

شود، در استفاده از قضيه باشد، صرفنظر از ويژگيهاي جمعيتي كه نمونه از آن گرفته ميريزي درجه دوم ميجايگزيني روش برنامه
زي وقتي قابل كاربرد هاي هزل، قضيه حد مركبر طبق گفته. هاي ناخالص كل دچار نوعي خطا استحد مركزي براي توزيع بازده

به عبارت ديگر، . (هاي ناخالص در طول زمان مستقل باشنداست كه تعداد فعاليتها در طرحهاي زراعي به اندازه كافي بوده و بازده
، و چون در اكثر كاربردهاي زراعي احتمالا تعدادي كافي از فعاليتهاي ) نباشد1بازده ناخالص هر فعاليت داراي خود همبستگي

  .گردد وجود دارند، بنابراين، نرمال بودن تقريبي در هر حال، به وسيله قضيه حد مركزي تاييد و تصديق ميزراعي
اما بنا به تعريف چن، قضيه حد مركزي زماني قابل كاربرد است كه تعداد فعاليتها به اندازه كافي بوده و همچنين در بين بازده 

او معتقد است كه لازم ). توزيع بازده ناخالص فعاليتها از همديگر مستقل باشند(ناخالص فعاليتها همبستگي وجود نداشته باشد 
به عبارت ديگر وجود خود همبستگي در بازده هر فعاليت مشكلي را ايجاد (نيست بازده هر فعاليت در طول زمان مستقل باشد 

 و شرايط آب و هوايي، 2ليل وجود نيروهاي مشترك بازاربنابراين تعريف، با توجه به اينكه در اكثر موقعيتهاي زراعي به د.). كندنمي
در بين بازده ناخالص فعاليتها همبستگي شديدي وجود دارد، قضيه حد مركزي غالباً قابل استفاده نيست، و به همين دليل توزيع 

در اين صورت (نرمال باشد هاي ناخالص هر فعاليت داراي توزيع هاي ناخالص كل نرمال خواهد بود اگر و تنها اگر، بازدهبازده
رو بايستي در زمينه ويژگيهاي آماري و كارايي نسبي فرمولاسيون موتاد براي از اين). ها از همديگر مهم نيست استقلال توزيع

  .ريزي در شرايط عدم حتميت تحقيقات بيشتري صورت گيردبرنامه
لا به دليل پيشرفت تكنولوژي، روندي صعودي در عملكرد دارد كه معموچن در ادامه انتقادات خود از مدل موتاد، اظهار مي

اي آنها براي روند، هاي ناخالص تاريخي بايستي در هنگام تعيين واريانس نمونهبنابراين، اطلاعات بازده. شودمحصولات مشاهده مي
 كار به ويژه وقتي كه يك طرح اين. در اين صورت، واريانسي مناسب از انحرافات ساليانه روند به دست خواهد آمد. اصلاح شوند

  .باشدكنيم، مناسب ميزراعي بلند مدت را براساس تجربيات گذشته تهيه مي

مطابق نمايش هزل، 
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Y باشد، بنابراين  بزرگتر يا مساوي صفر مي است، بطوري كه

 نيز توان فرض كرد كه هاي ناخالص كل از روند است و بطور مشابه ميت مثبت بازده مجموع قدر مطلق انحرافا

هاي ناخالص نمونه  ميانگين بازدهgjمتأسفانه در اينجا چون . هاي ناخالص از روند باشدمجموع قدر مطلق انحرافات منفي بازده
  باشد، لذانمي

 
1-Autocorrelation 
2-Common market forces 
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 ، با جواب مدل اصلي او كه همين جهت، جواب معادل ساده شده هزل، با هدف مينيمم كردن و به 

داند و معتقد است كه هزل چن در پايان، ضمن اينكه بيان اين موضوع را چيز جديدي نمي. كند، برابر نخواهد بودرا مينيمم مي
-اش نشان داده است، توجه علاقمندان را به اين نكته جلت نموده كه بهتر است براي برنامهمطلب را در مقالهخودش به روشي اين 

ريزي در شرايط عدم حتميت، به جاي استفاده از ميانگين نمونه، روند را براي لحاظ كردن تغييرات تكنولوژي برآورد كنيم، به ويژه 
شود و در اين صورت همانطور كه نشان داده شد مدل ساده موتاد قابل كاربرد ي ميبينهاي ناخالص آتي پيشهنگامي كه بازده

  .نخواهد بود
كند كه قابليت كاربرد قضيه پذيرد و تأييد مياما هزل در پاسخ، انتقادات چن را در رابطه با نحوه به كارگيري قضيه حد مركزي مي

ليتها در جوابهاي نهايي استدلال كرد كه بازده ناخالصي تعداد كافي از توان براساس تعداد فعاحد مركزي را تنها در صورتي مي
هاي ناخالص براي يك واحد  گويد كه اين مطلب بر اينكه همه بازدهاما در اما مي. فعاليتها با همديگر همبستگي نداشته باشند

اي از آنها مستقل از همديگر تنها زيرمجموعهرو وقتي كه زراعي پسچيده بايستي مستقل از همديگر باشند، دلالت ندارد و از اين
سازد كه احتمالاً چون هزل خاطر نشان مي. باشد احتمالاً تعداد فعاليتها براي تضمين نرمال بودن تقريبي به اندازه كافي مي. باشند

ندارد، بنابراين، چن درست ريزي زراعي وجود هاي ناخالص فعاليتها در اكثر مسائل برنامهعدم همبستگي در بين تعدادي از بازده
افتد كه بازده ناخالص فعاليتها داراي توزيع نرمال باشند و هاي ناخالص كل تنها در صورتي اتفاق ميگويد كه نرمال بودن بازدهمي

يت بر اين اساس، مناسبت ديگري كه براي كاربرد قضيه حد مركزي وجود دارد، عبارت است از اينكه، چون بازده ناخالص هر فعال
شود، لذا در شرايط عدم حتميت، بازده ناخالص هاي متغير تعريف ميمنهاي هزينه) عملكردقيمت(به صورت درآمد ناخالص 

باشد و به فرض وجود اجزاء كافي مستقل در اين مجموعه، تقريبا داراي توزيع نرمال خواهد جمع تعدادي متغير تصادفي ميحاصل
  .بود

 اين موضوع علت اصلي كاربرد ناصحيح و ابتدايي وي از قضيه حد مركزي و رهاسازي برخي مسائل در دارد كهالبته هزل اظهار مي
 نيست، و E و Vريزي درجه دوم در استنتاج طرحهاي زراعي كارا ارتباط با كارايي نسبي مدل موتاد به عنوان جانشيني براي برنامه

هاي كاربردي، كاربر را به ارزش تواند در زمينهيگري وجود دارد كه ميهاي مناسب دمعتقد است كه علاوه بر اين موضوع، زمينه
هاي ناخالص كل از جمله اينكه اولا اگر شواهد تجربي كافي وجود داشت كه نشان داد توزيع بازده. بين سازدبالقوه مدل موتاد خوش

2طرح زراعي نامتقارن تر بود، و ويژگيهاي مدل موتاد به مناسب» E و V«از معيار » نيم واريانس-E« است، در اين صورت، معيار 1
مانده، آگاهي از اعتبار مدل موتاد بنابراين تنها مسئله باقي. گرفتريزي درجه دوم مورد تاييد قرار نميعنوان جانشيني براي برنامه

 كه براي توزيعهاي متقارن و 3هاي توكيدر اين موارد نيز، هزل با استناد به يافته. براي توزيعهاي غير نرمال و متقارن است
 نيز 100داند و معتقد است عملا به  درصد مي88 نمونه را بيشتر از MADتر از نرمال، كارايي مجانبي نسبي برآوردگر گسترده

  . بايستي كم شود، صحت نداردMADگيرد كه ادعاي چن كه كارايي نسبي تواند برسد، چنين نتيجه ميمي

 
1-Asymmetric 
2-E-Semivariance criterion 
3-Tukey 
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 نمونه و انحراف استاندارد MADر داشت كه بحث در مورد اعتبار مدل موتاد براساس كارايي نسبي دوم اينكه بايستي به خاط
شوند و براي بسياري از گيرد كه محدوديتهاي زرعي اجباراً باعث به دست آوردن نتايج مشابه مينمونه، اين حقيقت را در نظر نمي

  .كاهند عدم كارايي برآوردگر واريانس مياي ازواحدهاي زراعي، محدوديتها به مقدار قابل ملاحظه
 و مدل E و Vاي براي معيار دارد كه هدف اصلي وي در طرح مدل موتاد، پيشنهاد جانشينسادههزل در ادامه اين بحث اظهار مي

ه مفيد و العادشوند، ويژگي فوقريزي درجه دوم بوده است و اين حقيقت كه دو مدل در عمل منجر به نتايج مشابهي ميبرنامه
  .رساندجالب موتاد را مي

هاي سري زماني، فرمولاسيون ساده هزل در بخش پاياني اظهارات خود در پاسخ به انتقاد چن كه به دليل مسئله روند در داده
ه نمونه كه دارد كه اين مشكل به آساني از طريق برداشتن روند قبل از محاسبه ميانگين بازدداند، بيان ميموتاد را قبل كاربرد نمي

  .باشدشود، قابل برطرف كردن ميگيري ميانحرافات بازده ناخالص از آن اندازه
امين سال را با استفاده از hامين فعاليت در jتوان بازده ناخالص براي مثال، فرض كنيد كه روند خطي وجود دارد، به طوري كه مي

  :رابطه زير نشان داد
hjjjhj hC    

)(0 باشد، به طوري كه  جمله خطا ميhjكه  hjE  

ز اي اكند، چنين معادله پيشنهاد ميjajbjj و  را به عنوان برآوردهايي از  و براي تحقق منظور چن كه به دست آوردن 
hjhjتوان براي به دست آوردن بنابراين مي. باشدطريق تكنيكهاي اقتصادسنجي قابل برآورد مي eC hje

hjCj ba

 جمله پسماند كه  (
 با كم كردن ، روند را از )باشدرگرسيون مي jhميانگين بازده )جملات پسماند(ها ن دادهبا استفاده از اي.  حذف كرد ،
  :امين فعاليت برابر است باjناخالص براي 
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  :باشد، در اين صورت ميو چون 
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 كه تعريف شده به وسيله (بنابراين، مجموع مقادير مطلق انحرافات مثبت بازده ناخالص كل 
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 است، به 

هاي ناخالص كل بايستي با حاصل جمع مقادير مطلق انحرافات منفي بازده) باشد بزرگتر يا مساوي صفر ميطوري كه 

 كه تعريف شده به صورت (
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مساوي ) باشد كوچكتر يا مساوي صفر مي است، به طوري كه 

 و مينيمم كردن نتيجه اينكه، مينيمم كردن . باشد
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 در مدل موتاد جواب يكساني خواهند داد، به طوري 

  .كه فرمولاسيون ساده مدل موتاد قابل كاربرد است
) 12 فرمول C در معادله شماره jCضرايب (شود، بازده ناخالص مورد انتظار براي هر فعاليت وقتي روند با اين روش حذف مي

j  . همين فرمول فرق خواهند كردb در معادله شماره Cبايستي با مولفه روند، تلفيق شوند و از اين جهت با ضرايب 



 

7 

باشد و بنابراين همانطور كه گفته شد هاي ناخالص مشابه مير حقيقت اين عمل با تلفيق كردن برآوردهاي ذهني ميانگين بازدهد
شوند و ضرايب اصلاح مي) 12 فرمول cدر معادله شماره  (فقط ضرايب  jCj

hje

C براي معادله b ميانگين همين فرمول، به عنوان-

  ).باشد ميهاي نمونه دقت كنيد كه در اين حالت منظور از داده(شود هاي نمونه در نظر گرفته مي
اي در عمل مورد استفاده قرار گرفته است، به ، به طور گستردهE و Vريزي خطي ديگري كه براي تجزيه و تحليل گزينه برنامه
اي سري زماني و يا هاي نمونهاين روش در هنگامي كه واريانس درآمد مزرعه با استفاده از داده. دمطرح ش) 1971(وسيله هزل 

ريزي درجه دوم، هزل با استناد به اينكه مقدار واريانس درآمد بكار رفته در برنامه. ترين روشها استگردد، مناسبمقطعي برآورد مي
دهد كه چرا نبايد برآوردهاي ديگري از واريانس مورد استفاده قرار نشان مي. شدباتنها يك برآورد آماري از واريانس حقيقي مي

لذا هزل استفاده از واريانس برآورده شده براساس . گيرد، به ويژه آنهايي كه از طريق برآوردهاي خطي قابل محاسبه هستند
1  .كندرا پيشنهاد مي) MAD (ميانگين قدر مطلق انحرافات نمونه

نمونه و روشهاي معمول برآورد واريانس و كوواريانس مورد استفاده قرار گيرد، برآورد واريانس درآمد به كار گرفته هاي اگر داده
  :برابر است با) 4فرمول شماره (ريزي درجه دوم شده در مدل برنامه
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  )9 -8                                 (

امين سال يا حالت با tامين فعاليت را در j، بازده ناخالص Cjtدهد و داد مشاهدات نمونه را نشان مي، تعT تا t = 1در اين فرمول 
jميانگين 


1t

Cسازد نمايانگير مي.  

  :د شد بارا به سمت چپ انتقال دهيم، برآورد واريانس برابر خواه) T – 1/1(و فاكتور ثابت  )  (tاگر سيگما 

)10-8                  (
 
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توان از طريق جمع واريانس فعاليتها و نسبتهاي به عبارت ديگر، واريانس درآمد مزرعه براي يك طرح زراعي معين را مي

براي هر ) Yt(رآمد مزرعه توان از طريق محاسبه دتري ميو يا به طور ساده) 9فرمول شماره (كوواريانس ميان آنها برآورد كرد 
اين تبديل ). 10فرمول شماره ( بدست آورد Ytحالت از مشاهدات روي بازده ناخالص فعاليتها و برآورد واريانس متغير تصادفي 

   را فراهم Y واريانس MADامكان استفاده از برآوردگر 
  : عبارت است ازMADبرآوردگر . كندمي
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  )11-8               (
به طور . سازد نمونه را به واريانس جمعيت مربوط ميMAD ضريبي است كه F نمونه است و MADكه جمله داخل آكلاد، 

 را 11 به اين دليل است كه اگر فرمول MADجذابيت برآوردگر .  ثابت رياضي استباشد كه  ميT – 1 (F = T/2(مشخص، 
فرض . ريزي خطي به دست خواهد آمدريزي درجه دوم جايگزين كنيم، يك مدل برنامهبه جاي معادله واريانس در مدل برنامه

در اين .  نشان داده شود–Yt و اگر منفي باشد، با +Yt مثبت باشد، با tكنيد اگر انحراف درآمد مزرعه از ميانگين خودش در سال 
  :صورت

 
1-The sample mean absolute deviation 
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ر دو مثبت هستند و بنابراين آنها قدر مطلق مقدار انحراف درآمد مزرعه از ميانگين  ه–Yt و +Ytتوجه كنيد كه در اين فرمول 

تواند هم تواند در هر سال بزرگتر از صفر باشد، انحراف در يك زمان مساوي نميبه علاوه، تنها يكي از آنها مي. گيرندانداز ميراه
  .مثبت و هم منفي باشد

رو برآوردگر و از اين. گيردموع قدر مطلق مقدار انحرافات درآمد براي يك طرح زراعي را اندازه مي مجبنابراين، 

MADشود با واريانس برابر مي:  

  
  : تقسيم كنيم، آنگاهF/T2 را بر Vتوانيم  براي يك مسئله زراعي معين ثابت است، ما ميF/T2چون 

  
2

1

. باشد ميW، مشابه مرتب كردن آنها از طريق W جذر گرفت، چون مرتب كردن طرحها به وسيله Wتوان از همچنين مي
  :خواهيم داشت) 5فرمول شماره (ريزي خطي زير را براي فرمول درجه دوم بنابراين گزينه برنامه

  
  

)a12-8                                     (                          


 
T

t
tt YY

1

2

1

)(W   Minimize  




 
n

j
ttjjt YYXjCC

1

0)(
         S.T. :  )b12 -8                                            (

        tبراي تمام 

)c12-8                                                                                 (        




n

j
jj XC

1







n

j
ijij bXa

1

0,, 
ttj YYX

  WT/F 2
~

  

)d12 -8                                                                                        (  
  i   براي تمام 

)e12-8                                                                                (   و  
  j و t        براي تمام 

توان اين مدل را مي. باشد، هزل آن را مدل موتاد ناميد ميچون تابع هدف اين مدل، مينيمم كردن مجموع قدر مطلق انحرافات1
وقتي چنين . ريزي خطي پارامتريك حل نمود با استفاده از برنامهE و Vبراي به دست آوردن مجموعه طرحهاي زراعي كارا 
V واريانس MADتوان با استفاده از برآوردگر طرحهايي به دست آمدند، واريانس درآمد آنها را مي 

                                                

.  حساب كرد

 
1-Minimization of the total absolute deviations (MOTAD) 



 

9 





T

t
tY

1


T

t
tY

1

اند يا بدون توجه به اينكه واريانسها و كواريانسهاي بازده ناخالص فعاليتها محاسبه شده(براي اينكار روش ديگري نيز وجود دارد 
را براي تعيين ) 9فرمول (توان برآوردگر معمول واريانس اند، مي، در اين روش با توجه به اينكه سطوح فعاليتها مشخص شده)خير

اي كمتري دارد، غالباً بيشتر ترجيح داده از نظر آماري، روش دوم به دليل اينكه واريانس نمونه. واريانس درآمد طرحها به كار برد
هاي درآمد نرمال نيستند، از وقوع خطاهاي ناشي از استفاده كردن روش آن است كه در مواردي كه توريعمزيت ديگر اين . شودمي

  .شوداجتناب مي) F(ثابت فيشر 
با توجه به اينكه مجموع انحرافات منفي درآمدهاي كمتر از ميانگين . وتان به دست آوردتري از مدل موتاد را نيز ميشكل خلاصه

برابر باشد، لذا كافي است تا يكي از اين دو ) (، بايستي هميشه با مجموع انحرافات مثبت بيشتر از ميانگين )(

2مجموع را مينيمم كرده و براي بدست آوردن 
1

W ضرب كنيم2، نتيجه را در .  
  :شده استاين كار به آساني در مدل موتاد زير انجام 

)a13-8                                                           (



T

t
tYW

1

2

1

5.0       Minimize  

)b13 -8                          ( براي تمامt   


 
n

j
tjjjt YXCC

1

0)(

fXcE 

bAX j 

UOIYDX 

             S.T. : 

 ).12( در مدل e و d و cو به شرط محدوديتهاي شماره 

ايت همانطور كه قبلاً نيز اشاره شد، براي ايجاد هماهنگي و درك بهتر تفاوتها و شباهتهاي فرمولهاي ارائه شده براي انواع در نه
  :توان به صورت زير نشان دادريزي ريسكي، فرم عمومي مدل موتاد را ميمدلهاي برنامه

)a14-8                                                        (                Maximiz  
)b14 -8                                                                       (            S.T. : 

)c14-8                                                                                  ( 

)d14 -8                                                                                           (MYP 

0, YX

 

M  . پارامتريك است

)e14-8                                                                                          (   
گيري  از سطوح فعاليتهايي است كه انحرافات منفي درآمد را در هر حالت اندازهS1 بردار Yباشد،  ميSS ماتريس واحد Iكه 
دقت كنيد در چنين حالتي كه احتمال وقوع حالات . باشد نصف ميانگين قدر مطلق انحرافات درآمد خالص كل ميMكنند و مي

گردد در اين احتمالات در رديف مربوط به محاسبه ميانگين انحرافات منفي درآمد طرح زراعي لحاظ مي. باشدفاوت ميمختلف مت

 بوده و بنابراين واريانس درآمد طرح زراعي به جاي فرمول 2M نمونه، برابر با d( ،MADمعادله شماره (
2~ 2








S

M
F

 2
~

M2F

V از 

باشد كه عناصر آن انحراف بازده هر فعاليت از ميانگين  ميSn داراي ابعاد Dماتريس . گردداسبه مي محVفرم
  .دهندآن را در يك سال يا حالت معين نشان مي

ول 
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  نتايج و بحث
 كيلومتري جنوب شهرستان بافت با ارتفاع 110بخش ارزوئيه در . باشدعه بخش ارزوئيه شهرستان بافت ميمنطقه مورد مطال

 270 ثانيه طول شرقي و  در 20 دقيقه و 22 درجه و 56 ثانيه عرض شمالي و 30 دقيقه و 27 درجه و 28 متر بين 1060متوسط 
درصد از 45 كيلومترمربع بوده كه 6000مساحت اين منطقه . استكيلومتري مركز استان در قسمت جنوب غربي استان واقع شده 

 نفر بوده و 51791 داراي جمعيتي معادل 1388بخش ارزوئيه در سال .  مساحت شهرستان بافت را به خود اختصاص داده است
 آبادي 167آبادي و  218باشد و با داشتن آباد در غرب ميداراي سه دهستان شامل ارزوئيه در مركز، صوغان در شرق و وكيل

هاي جيرفت داراي سكنه دائمي از شمال به بخش مركزي شهرستان بافت از جنوب و غرب به استان هرمزگان از شرق به شهرستان
اين بخش داراي . باشد كيلومتر مي150شود به طوري كه فاصله دو نقطه غربي و شرقي اين بخش بيش از و كهنوج محدود مي

گردد به برداراي كشاورزي محسوب ميترين مناطق براي بهرهمسيري بوده و از نظر اقليمي جز مناسبهوايي گرشرايط آب و 
گرمسيري را ها و درختان نيمهترين زراعتتوان متنوعكه در تمام سال امكان كاشت و برداشت در آن وجود دارد و ميطوري

  . است كه تعدادي از عشاير كوچ رو در اين منطقه فعاليت دارندشغل مردم ساكن در آن زراعت، باغداري و دامداري. پرورش داد
 پرسشنامه از بهره 46داده هاي اين تحقيق  از پرسشنامه و مصاحبه حضوري از زارعين بخش ارزوييه بد ست آمد ودر  مجموع 

  .ن گرديدپس از تعيين بهره بردار نماينده و تعيين محدوديت هاالگوي بهينه تعيي.برداران نمونه تكميل شد
  

  :متغيرها
  :ضرايب متغيرها در تابع هدف اين مدل عبارتند از

X1:  نخوددر آمد ناخالص كاشت يك هكتار 

X2: عدسدر آمد ناخالص كاشت يك هكتار  
X3: آفتابگرداندر آمد ناخالص كاشت يك هكتار  
X4: خياردر آمد ناخالص كاشت يك هكتار  

سيب زميني در آمد ناخالص كاشت يك هكتار :X5   
  :محدوديت ها

  :محدوديت هاي منظور شده در اين مدل شامل  
 محدوديت زمين ، محدوديت كود، محدوديت نيروي انساني ،محدوديت آب و محدوديت  بذر
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   ضرائب موتاد-1جدول شماره

 )هزار ريال(هاي انحراف منفيشمارنده )هكتار(هاي كشاورزيفعاليت

مقادير سمت  X1 X2 X3 X4 X5 D1 D2 D3 D4 D5 D6 رديف
 راست

 حداقل شود 1 1 1 1 1 1 - - - - - تابع هدف

 λ       8/3151 5/1897 5/398 8/290 4/718 سود ناخالص

 30000       1 1 1 1 1 )هكتار(زمين

 20000       4/924 2/574 250 7/292 100 )كيلوگرم(كود

نيروي 
 )ساعت(انساني

154 156 58 161 213       25000 

 450000       9000 8818 11000 5373 9000 )ترلي(آب

 14000       2114 9/1 15 4/51 9/32 بذر

  هاي ريسكرديف

 0      1 -7/625 -2/238 -7/143 -2/253 9/13 سال اول

 0     1  4/922 -2/325 -8/72 3/174 -37/208 سال دوم

 0    1   -4/126 -5/350 -7/101 1/6 16/160 سال سوم

 0   1    -2/55 3/313 5/174 -9/25 -76/14 هارمسال چ

 0  1     -7/297 6/145 -3/22 7/15 85/44 سال پنجم

 0 1      6/182 455 1/166 83 22/4 سال ششم

  هاي تحقيقيافته: مأخذ
 

  هاسود ناخالص، واريانس و كواريانس مربوط به فعاليت-2جدول شماره
 )هكتار- يالهزار ر(هاي زراعيسود ناخالص فعاليت

 X1 X2 X3 X4 X5 
 26/591 28/3805 55/495 -51/929 06/2685 سال اول

 99/16072 8/2934 9/1204 61/3345 27/462 سال دوم

 83/5583 58/2681 54/915 53/1664 6/4147 سال سوم

 51/6296 25/9320 75/3677 86/1343 38/2398 سال چهارم

 93/3871 53/7642 4/1709 54/1759 45/2994 سال پنجم

 01/8675 28/10737 31/3594 74/2432 25/2588 سال ششم

 )هزار ريال(هاكواريانس

X1 1191846 623540- 99989.2- 202279.2 3882194- 
X2 623540- 1705701 533379.4 556695.4 5506003 
X3 99989.2- 533379.4 1580953 3676477 1050291 
X4 202279.2 556695.4 3676477 10196373 1402428- 
X5 3882194- 5506003 1050291 1402428- 23057410 

  هاي تحقيقيافته: مأخذ
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   نتايج حل مدل موتاد براي مزارع مورد بررسي-3جدول شماره

 ) هكتار- ميليارد ريال(ايهاي پايهپاسخ

 7پاسخ  برنامه مزرعه 2پاسخ 1پاسخ 3پاسخ 4پاسخ 5پاسخ 6پاسخ

2/41 8/44 47 3/47 54 5/65 8/75 λ 

 ريسك 28/3 938/0 00082/0 27/0 299/0 526/0 035/1

 نخود 48/23 8/31 08/41 21/32 84/19 4/18 14/24

 عدس 0 0 0 0 0 0 0

 آفتابگردان 0 0 0 0 0 0 0

 خيار 7/20 33/12 3 6/2 8/6 14/6 24/2

 24/6 زمينيسيب 24/6 12/6 6 12/6 3/6 3/6

 يقهاي تحقيافته: مأخذ

 
 

 
 

نمودار شماره(1)-  رابطه ريسک و سود ناخالص
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َ

 
 
 

 تخمين رابطه ريسك و درآمد بدست - 2 تخمين الگوي بهينه كشت، -1. نتايج بدست آمده از تحقيق به دو صورت قابل ارائه است
  آمده

مدل موتاد . نشان داده شده است) 2(ها و ماتريس وايانس كواريانس مربوط به سود ناخالص، در جدول شماره سود ناخالص فعاليت
با . گزارش شده است) 3(  بر اساس برنامه ريزي پارامتريك حل شده و نتايج بدست آمده در جدول شماره λلف براي مقادير مخت

به اين ترتيب كشاورزان ريسك پذيرتر سطح درآمد . توجه به اعداد جدول بين ريسك و سود ناخالص رابطه معكوسي وجود دارد
اي وجود بر اساس نتايج بدست آمده هفت جواب پايه. نمايند تجربه ميتري رابالاتر و كشاورزان ريسك گريز سطح درآمد پايين

باشد و در سطح درآمدي  را دارا مي28/3 ميليارد ريال در هكتار كه بالاترين ريسك، معادل 8/75در بالاترين سطح درآمدي . دارد
اي بدست آمده، چهار محصول نخود، اي پايههبا توجه به پاسخ. باشد مي00082/0 ميليارد ريال كمترين  ميزان ريسك معادل 54

با . اندهاي فوق وارد نشدهعدس در هيچ يك از برنامه. دو محصول آفتابگردان . خيار و سيب زميني در برنامه بهينه وجود دارد
جود ريسك پايين در يابد كه اين امر بيانگر وهاي بهينه بدشت آمده افزايش ميافزايش ميزان ريسك مزان توليد خيار مطابق برنامه
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در مورد  دو محصول نخود و . باشدها ثابت ميميزان توليد محصول سيب زميني تقريباً در تمام برنامه. باشدتوليد اين محصول مي
عدس، به دليل وجود همبستگي منفي بين سود ناخالص اين دو محصول، با افزايش كاشت تركيبي دو محصول بازده ناخالص كل 

 و λپس از محاسبه مقادير مختلف براي . كنداين مسئله در مورد دو محصول نخود و سيب زميني نيز صدق مي. رددگپايدارتر مي
بين ميزان درآمد به عنوان متغير وابسته و سطوح ريسك به )1(اي به صورت رابطه شماره توان رابطهمحاسبه ميزان ريسك، مي

  .عنوان متغير مستقل برقرار كرد
  

)1( Y=52/67-23/917V+29/317V2-6/06V3 

T   5/05   -4/44        3/46         -2/4  
R2=0/93       D.W=1/8 

 . باشد انحراف از معيار سود ناخالص كل مزرعه ميVهاي زراعي و  بيانگر سود ناخالص فعاليت y) 1(در رابطه 

 
  بندي و پيشنهادات  جمع

. د كشاورزان در منطقه ارزوييه بافت در استان كرمان مورد بررسي قرار گرفـت   در تحقيق حاضر تأثير ريسك بر الگوي كشت و درآم         
نتـايج بدسـت آمـده نـشان داد بـين ريـسك و       . براي ان منظور از روش برنامه ريزي خطي توأم با ريسك و مدل موتاد استفاده شد       

پذيرتر سطح درآمـدي بـالاتر و كـشاورزان    به اين مفهوم كه كشاورزان ريسك       . بازدهي مزرعه رابطه مستقيم و همسويي وجود دارد       
بر اساس نتايج بدست آمده از حل مدل برنامه ريزي خطي، هفت پاسخ      . نمايندتري را تجربه مي   ريسك گريزتر سطح درآمدي پايين    

شاورز گردد، به درجـه ريـسك پـذيري ك ـ   اينكه كدام پاسخ از سوي كشاورزان انتخاب مي . اي براي كشاورزان منطقه وجود دارد     پايه
هاي پر بـازده را بـراي       رسد با كاهش منابع ايجادكننده ريسك و كنترل آنها بتوان امكان دستيابي به برنامه             به نظر مي  . بستگي دارد 

ها صحيح و گسترش صنايعي مانند صنايع تبـديلي و سـردخانه در             شود با برنامه ريزي   از اين رو پيشنهاد مي    . كشاورزان فراهم آورد  
ارايـه نتـايج   . هاي مختلف مديريت ريسك در مناطق مختلف، منـابع ايجـاد ريـسك را كـاهش داد     ز، گسترش شيوه  مناطق مورد نيا  

  .   نمايدهاي مدون و صحيح ميريزيهاي مختلف كمك شاياني به برنامهحاصل از تحقيقات انجام شده توسط محققين و سازمان
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